

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Martes 18 de noviembre de 1902

Santander.—Año VIII.—Número 2.741

Director: DON JOSÉ ESTRANI



[Buena se va a armar en el Congreso, buena, buena, buena!]
Romero Robledo va a decir que Sagasta, por debilidad ante las protestas de sus amigos, faltó a los compromisos que había adquirido con él que no eran otros que otorgarle la cartera de Gobernación, ó en su defecto, dos carteras, una para él y otra para Bergamín.
Y Sagasta va a contestar que la ruptura se originó por pedir Romero Robledo dos carteras, dos subsecretarías, doce gobiernos civiles, incluso el de Barcelona; varias direcciones generales; la Alcaldía de Madrid, varias senadurías vitales y otras cosas más secundarias.
Entre estas cosas quizá figuraría una caja de mazapán de Toledo para cada uno de sus amigos. ¡Digo yo!
Porque puesto a pedir...

Romero ha dicho que, cuando don Práxedes le manifestó que, no ya la cartera de Gobernación, sino que ni siquiera las otras dos que pedía don Paco, se las podía otorgar, se levantó de la silla que ocupaba y se despidió de don Práxedes diciéndole que se cuidara mucho porque el invierno se presentaba amenazador.

Don Práxedes entonces muy angustiado le dijo: —Pero, hombre, no se marche usted así y veamos el modo de arreglar este asunto.
Romero se indignó más de lo que estaba y salió del despacho del Presidente echando chispas.

Hizo mal el de Antequera, pues así nada se saca... ¡Quizá Sagasta quisiera, á falta de una cartera, ofrecerle una petaca!

¡Hola... hola!
Dícese que intervendrán en el debate próximo los tres miembros salientes y que atacarán al Gobierno.

¡Claro! Tienen razón para estar profundamente agraviados.
Echarles á ellos solos y quedar los demás ha sido una *economía*.
Una cosa así, como si les hubieran quitado las carteras por el procedimiento de los perdigones.

El duque de Veragua ha salido para Sevilla con objeto de presidir la traslación de los restos de Cristóbal Colón al mausoleo construido por Mérida.

Según se dice, aprovechará el viaje para firmar el contrato de construcción de dos buques mixtos. Esto de los buques mixtos debe de ser una invención del duque.

Barcos que sirvan para navegar y para correr por las carreteras.
Y van á resultar inútiles para lo uno y para lo otro.

Como él, que no sirve ni para ministro ni para ganadero.

La entrada de Egullior en el ministerio de Hacienda ha hecho concebir en esta región halagadoras esperanzas.
Entre las muchas cosas que de él se esperan las más salientes son:

Una: la de que sea Santander puerto franco.
Otra: la terminación tan deseada del puente de Tretó.
Siento tener que contrariar las ilusiones de los optimistas.

Aunque celebraría mucho equivocarme.
El hombre, ¿qué más quisiera que la gloria conquistar de ser estatuido en vida para su inmortalidad, haciendo por la tierra lo que ahora en la mano está poder hacer como miembro del Gobierno liberal?

Tal vez lo estará estudiando en estos momentos ya con entusiasmo patriótico y hasta con febril afán, pero saldrá del Gobierno sin que pueda realizar sus excelentes propósitos por igual contrariedad que tuvo el soldado aquel que rendir no pudo á la patrona en su alojamiento: ¡por no estar un día más!

La viñeta en Castro

La prensa de la hermosa villa de Castro viene estos días alarmada por el desarrollo de la epidemia variolosa en aquella población.

Dada la cultura del vecindario castreño, es de esperar que en breve desaparezca el tremendo azote, que teniendo por base la incuria en el obedecer los preceptos higiénicos, sólo encuentra campo de desarrollo donde haya una resistencia obstinada á seguir aquellos preceptos.

En los pueblos en que la vacuna se considera tan indispensable para el cuerpo, como el bautismo para el espíritu, no puede presentarse con caracteres alarmantes la epidemia que auyentó para siempre de los pueblos cultos el inmortal Jenner.

A este propósito, vemos con gusto las instrucciones que ha publicado el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* para la redacción de documentos relativos á la estadística sanitaria del ejército, que han de comenzar á regir en 1.º del próximo enero, y en las cuales se recomienda para la vacunación lo que más abajo insertamos, por considerarlo útil para Castro y de permanente actualidad para toda la provincia.

Dicen las citadas instrucciones:
1.º Los viales de pulpa vacuna deberán guardarse en sitio fresco y á cubierto de la luz.
2.º Para aplicar la pulpa vacuna, úsense siempre instrumentos asépticos, valiéndose, á este fin, del agua herviendo, ó de la llama del alcohol, desechando, en absoluto, toda substancia antiséptica.

3.º Antes de emplear la pulpa vacuna, conté-

nida en cada vial, agítese el contenido con un estilete.

4.º Lavada y secada la piel, practíquese la inoculación en la capa superficial del dermis. Para esto, se harán tres ó cuatro escarificaciones de unos cinco milímetros de longitud y á distancia de un milímetro una de otra, por cada pústula que se desee obtener; si saliere un poco de sangre, debe esperarse á que cese, sembrando después la pulpa vacuna con el estilete ó instrumento de que se valga el operador.

5.º Para la inoculación se elegirán dos puntos convenientemente distanciados de cada brazo, en la parte externa, por debajo de la región deltoidea.

6.º Para garantizar el mejor resultado, no se empleará pulpa vacuna que tenga más de un mes de su salida del Instituto.

7.º Los individuos incorporados se vacunarán ó reavacunarán á su ingreso, tres veces consecutivas, si la primera y segunda no dieran resultado positivo.

DE PROVINCIAS

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—10'30.

Fuga de presos

Telegrafían de Zaragoza que ayer, después de retirarse del patio á los dormitorios los reclusos de la cárcel, se fugaron seis rateros cuya edad fluctuaba entre 14 y 16 años.

Para llevar á cabo su propósito, escalaron el pavimento de la cárcel, saliendo por debajo de la puerta principal de la prisión, donde sólo había un guardia.

Los rateros aprovecharon la ocasión de hallarse enfermo el director de la cárcel, que lleva dos días guardando cama.

Como los audaces rateros son todos conocidos de la policía, se cree que no tardarán en ser cogidos y reingresados al encierro.

Sangriento suceso

Comunican de Gijón que ayer ocurrió un sangriento suceso en la puerta de cierta casa denominada de la Coja, situada en un callejón de la población.

Un inspector municipal, con dos agentes á sus órdenes, llegó al sitio mencionado y encontró en el portal de la casa á un individuo llamado Casio Laredo con dos amigos, que parecieron á la policía sospechosos.

Los agentes intentaron cazarlos, pero Casio se puso á distancia de ellos exclamando: —A mí no me cachea nadie.

Y empuñando un revólver empezó á hacer disparos con él, y andando para atrás, de cara á los guardias, ganó una calle próxima é intentó huir.

El inspector municipal, ante tan rápida agresión, hizo un disparo y Casio cayó á tierra, viéndose después que había recibido un balazo en la cabeza, que le produjo la muerte instantáneamente.

Añade el despacho que la muerte de Casio ha sido sentida, pues en la población era muy conocido y apreciado, dejando seis hijos.

También dice el telegrama que no se sabe quién ha causado la muerte de Casio, pues reconocido el revólver del inspector, á quien no faltaba ningún cartucho de los que llevan reglamentariamente, resultó que parecía que no se había disparado.

Hácese muchos comentarios del suceso y reina alguna agitación con este motivo.

Los restos de Colón

Telegrafían de Sevilla que á bordo del crucero *Extremadura* llegó, procedente de Cádiz, el Capitán general del departamento señor Izquierdo, para asistir á la traslación de los restos de Colón, que serán depositados en la Catedral.

Ya está colocado en ésta el túmulo en que han de ser depositados los restos y hechos todos los preparativos para el solemne acto.

Huelga solucionada

Otro despacho de la misma procedencia da cuenta de que se ha solucionado la huelga de zapateros.

Madrid 17—14'30.

Mitín

Un telegrama oficial de Jaén dice que se ha verificado en aquella ciudad un mitín socialista para protestar de la campaña que sostiene el periódico madrileño *El País* contra Pablo Iglesias.

No ocurrió ningún incidente. El orden fue completo.

De huelgas

Telegrafían de Cádiz que, según se esperaba, se han reanudado los trabajos en los talleres de los Astilleros con asistencia de casi todos los operarios.

Se elogia las gestiones del Alcalde y del Gobernador que han contribuido á resolver esta cuestión que podía haber originado un conflicto serio.

Con esto no queda ya más huelga en la provincia de Cádiz que la de los campesinos de Jerez.

Nuevo senador

Dicen de Sevilla que ha sido elegido senador por aquel distrito en las elecciones celebradas el domingo último el señor Fernández Heredia.

Madrid 17—16'30.

Reunión de protesta

Los médicos del Colegio de Valladolid han celebrado una reunión para protestar contra el fallo del jurado absolviendo á los autores de tentativa de asesinato contra el médico titular de un pueblo próximo.

El decano del Colegio y otros médicos pronunciaron elocuentes y enérgicos discursos de protesta, acordándose interesar

en el asunto á los senadores y diputados por la provincia, á fin de que no queden al descubierto los intereses de la clase médica y la personalidad de los facultativos, principalmente de los que prestan sus servicios en los pueblos rurales.

RICARDO.

CARNET HIGIENICO

La tuberculosis, según los países, produce el quinto ó el cuarto de la mortalidad total. Los principios en que se basa la lucha contra ella son idénticos en todas las naciones.

La tuberculosis es contagiosa, evitable y curable.

Es necesario hacer en todas las clases sociales educación antituberculosa.

Es una enfermedad infecciosa que se produce por el bacilo de Koch, el cual, multiplicándose en el organismo ulcera, destruye y elabora productos tóxicos.

La mala alimentación, los excesos, la anemia, el alcoholismo, etc., pueden prepararla, mas no determinarla, porque siempre supone un contagio, sin el cual no se hubiera desarrollado.

El peligro mayor son los esputos, que contienen en sí millones de gérmenes y pueden ocasionar la enfermedad á los sujetos sanos que respiran el aire cargado del polvo de su desecación.

Este peligro es mayor en los locales cerrados y cuando se respira por la boca que cuando se hace por la nariz.

El barrer sin humedecer el suelo, el sacudir objetos, cepillar ropa ó calzado en sitios cerrados, el vivir con tuberculosos, sin las debidas precauciones, y la ingestión de sustancias que hayan sido contaminadas son otras tantas causas de contagio. Es muy discutible el que la leche ó carne de animales tuberculosos ocasione esta enfermedad en el hombre.

Un baño en la piel ó en las mucosas sirve de puerta de entrada al bacilo y facilita el contagio. La forma más grave del padecimiento es el monar, y, es curable; noición ya conocida por el padre de la medicina, que dijo: «el tísico, tratado desde el principio, cura.»

Todos los esfuerzos higiénicos deben converger á destruir cuanto antes el esputo. La prohibición de escupir fuera de los recipientes ó vasijas apropiadas debe ser absoluta.

En las naciones cultas esta regla ha sido ya sancionada por una ley. En América se cita, como ejemplo, el caso de un millonario, M. Bradbury, quien, multado una vez, fue condenado á 24 horas de cárcel por haber escupido en un sitio público.

La prohibición de escupir no se referirá solamente á los tuberculosos, sino á todos los individuos en general: *guerra al esputo*, se ha dicho, y debe hacerse en la escuela, en las aulas, en el cuartel, en el taller, en las oficinas, tranvías, fábricas, teatros, hoteles, coches, omnibuses, tranvías, vagones de ferrocarriles, en suma, todo lugar en donde el público tiene derecho á penetrar ó permanecer recomendando por medio de carteles, que no se escupa en el suelo disponiéndose vasijas para ello, medio llenas de agua fenicada, que se desinfectarán todos los días por medio de la ebullición.

Los objetos pertenecientes á un tuberculoso no serán utilizados por otra persona sin previa desinfección, y si son de escaso valor, mejor es destruirlos por el fuego.

Las habitaciones en que hayan vivido tuberculosos no se habitarán sin previa desinfección, blanqueos y picado de sus paredes. En las que haya enfermos no dormirá ninguna persona sana.

En las casas oscuras y húmedas los gérmenes tuberculosos conservan por mucho tiempo su virulencia. El ocupar una habitación seis, siete ó más personas aumenta las probabilidades de contagio, y, si se agrega la falta de aseo personal y suciedad de las viviendas, se comprende fácilmente puedan crearse así focos tuberculosos.

Se evitará humedecer con la lengua los sellos y sobres y todo objeto contaminado.

En suma: limpieza de las manos, de la boca y de las aberturas de la nariz para que pueda respirarse por ésta.

Con ocasión de uno de estos carnets, el relativo á la higiene de los teatros, el doctor Foyos Marfori ha escrito un artículo en el que me alienta para que prosiga en la desinteresada y valiente campaña que he emprendido.

No tengo motivos para dudar de la seriedad, corrección y sinceridad del señor Marfori, al cual no trato, aunque conozco personalmente; mas, estimo que la prodigalidad de los aplausos que me otorga es más bien debida á la benevolencia que á condiciones propias que yo posea, si es que no se consideran como hijos de su fantasía meridional, pues no creo que las haya de pobjilar la locajal.

Razones de cortesía más que estímulos y requerimientos de otro orden me obligan á hacerme cargo y contestar, sólo por esta vez, á las observaciones que somete á mi juicio el erudito señor Marfori; pues no hemos de encaramarnos en las columnas de *El Cantábrico* para dirigirmos mutuos aplausos ó empuñarnos en réplicas y discusiones científicas, impropias á mi modo de ver de este lugar, sin contar con los apremios del tiempo, siempre necesario para soluciones más positivas, prácticas, útiles y generales, aparte de que, la maledicencia anónima é indolente, no la crítica severa, ilustrada, razonada y despasionada, pronto haría en ellas su presa.

Creo que la sinceridad es la primera condición que deben tener las personas y el camino más llano y expedito para llegar á todas partes: así declaro con entera franqueza y paladinamente, que no entiendo la aplicación que el señor Marfori da á la frase figurada y familiar de *no puede ser el cuervo*, etc.; me refiero á la aplicación, no á la extructura con que la consigna—que está equivocada por haber empleado un posesivo, sus, aunque no soy de los que condenan una obra por una errata—; pero esa frase se dice cuando no hay que temer ya mayores males, por haber sucedido lo peor que podía acontecer y no entiendo que por haber escrito un artículo, sin descender á detalles, sobre la higiene de los teatros, hayan corrido los mayores males.

Esta opinión se halla rotundamente por autoridades en materias literarias: así Mateo Alemán, dice: «Hoy me cuenta: ya no puede ser el cuervo más negro que las alas: el daño está hecho»; Cervantes consigna: «...pero yo como no obro por capricho, sino por cumplir una obligación de mi empleo, ya que no puede ser más negro el cuervo que las alas (Quijote)»; y las autoridades en filología y lingüística, Diccionarios de la Academia (11, 12 y 13 ediciones), Domínguez Salvá y Roque Barcia é Hispanoamericano de Montaner y Simón.

Que no desciendo á detalles!—Al redactor estos apuntes, bautizados con el expresivo nombre de carnets, de higiene, no me propongo sino exponer un asunto sencillo, de un modo vivo, sobrio y penetrante; distinguiendo con precisión y exactitud no sólo lo que conviene, sino lo que es ó reputo necesario, práctico, hacedero, de actualidad é inmediata aplicación: para nada me entiendo de zarandajas literarias, ni en dividir su materia haciéndola añosa; ni en desmenuzarla en partes tan pequeñas y delicadas que apenas las perciba la vista más perspicaz, desvaneciendo las proposiciones de todo sentido equivoco, obscuro, sin ropaje científico, con ideas claras, limpias y precisas para que el objeto y fin principal que es el de popularizar la ciencia, se fije en el ánimo del lector y

EL SEÑOR DON GERVASIO TOCA TOCA HA FALLECIDO

á las doce de la noche del día 17 del corriente EN EL PUEBLO DE CUETO A LOS SESENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Ramona Lastra Ricaldé; sus hijos Agapito Toca, Matilde, Emilio y Concepción; hijos políticos Josefa Camus y Bonifacio Diego y demás familia,

Suplican á sus amigos rueguen á Dios en sus oraciones por el alma del finado y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de La Pereda, al cementerio del mismo pueblo.

Cueto 18 de noviembre de 1902.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

DR. MORALES

Consulta de medicina interna y especial de enfermedades de estómago. Plaza de Cañado, número 3, principal, desde once á una, y Sanatorio de Madrazo en las horas establecidas en el mismo.

Julio R. Lasso de la Vega

Procurador de los Tribunales

DAOIZ Y VELARDE, 21, 4.ª

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.ª DERECHA

Consulta de 9 á 12 de la mañana y de 2 á 5 de la tarde; todos los días, excepto los festivos.

El partido liberal

En el momento de empezar el partido liberal una etapa nueva, un periódico que tiene con él grandes afinidades, da la voz de alerta acerca de la necesidad de desvincular categorías, prestigios y cargos que han matado siempre dentro de la agrupación todo estímulo de progreso y de independencia.

El colega que así se explica lo hace dolido de que para dar solución á la crisis no acudiera el señor Sagasta, cuando los primates renunciaron á compartir con él las tareas de Gobierno, á la mayoría, donde hay una juventud entusiasta, capaz de haberle prestado generoso concurso, pues dice «que lo permanente, substancial y característico de un partido no son los hombres por ilustre que sea la historia que los enaltece, sino las ideas, el programa, la aptitud para el trabajo activo, las orientaciones para el porvenir, de todo lo cual hay dentro de las mayorías, en la juventud que nutre la agrupación liberal.» Por seguir con rancias costumbres, no creemos que haya pecado ahora el señor Sagasta; pues desde 1901, en que alcanzó el Poder, hasta la fecha, ha llevado á los Ministerios á gran parte de ese elemento joven, hasta el extremo que el país se vio sorprendido al conocer algunos nombramientos.

Esto, no obstante, es cierto que hace falta una modificación grandísima en el partido: que los hombres nada son ni representan frente á las ideas, que son lo principal, y también creemos que si la parte joven que milita en las filas liberales no realiza el cambio, no las transformará, la más vieja, y como más vieja más cansada, nada hará, ni aun mover la mano para que el espíritu moderno y de la realidad llegue á lo más hondo de la colectividad fusionista y haga de ella un elemento útil para la nación.

Es penoso decirlo, pero la verdad se impone; si el partido liberal no cambia de procedimientos, sino procura desentenderse de su pasado y se abre nuevos horizontes, y con nuevos ideales trabaja en pro del país, dentro de poco, vencido por esa crisis que le viene trabajando hace ya más de un decenio, quedará completamente anulado, y podrá decirse verdaderamente que ha pasado á la Historia.

Bueno es que ya tales ideas vayan abriéndose paso, aunque con distinta finalidad, entre una parte del campo libe-

ral, porque así irán encarnando en él, y transformándose, á medida que las circunstancias lo exijan, llegarán á determinar un cambio de ideales y de orientaciones, provechoso en extremo, para la nación, en primer término, y para el propio partido en segundo, y mientras así no sea, toda labor que intente ser infecunda, todo esfuerzo estéril, porque las raíces del árbol están secas, la savia no circula y no es posible que en esas condiciones pueda dar resultados provechosos, frutos sazonados en plena madurez.



Dejé la estrecha senda de rosales llenos de frescas flores encendidas, y siguiendo las anchas avenidas cruzé del cementerio los umbrales. Allí labrados bronceos sepulcrales, alzázores de piedras esculpidas, negras coronas fúnebres tejidas por el amor y la piedad leales; y allí también, sobre el obscuro suelo, resquebrajadas por el cierzo frío y de hortigas punzantes bajo el velo, ví blancas losas que, en lugar sombrío no reciben más lágrimas de duelo que las lágrimas dulces del rocío.

El Lic. Luis de Eoija.

LO DEL DÍA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17—14'30.

Matones precoces

En la calle de Galleo, esquina á la de Blasco de Garay, se hallaban dos chicos, hermanos, jugando al peón con otro muchacho, y por si una de las jugadas era ó no era válida, empezaron á disputar, pasando luego á vías de hecho y resultando el amigo de los dos hermanos con varias heridas graves de arma blanca.

Conferencia

Con el ministro de Hacienda, señor Egullior, ha celebrado esta mañana una conferencia el señor Mellado, Gobernador del Banco de España.

Aunque era natural esta entrevista, como visita de cortesía al nuevo ministro, no es extraño que en ella se hablara del establecimiento de la agencia del Banco de España en París.

Para este punto saldrá un jefe y un oficial de nuestro primer establecimiento de crédito, con el fin de activar en lo posible los preparativos necesarios para la más pronta instalación de dicha agencia.

Firma

Hoy han despachado con el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

El duque de Almodóvar puso á la firma del monarca varios decretos y cartas reales de escaso interés.

El señor Puigerverver no llevó ningún decreto á la firma regia.

El Presidente del Consejo de ministros también puso á la firma del Rey varios decretos de escasa importancia, entre ellos uno jubilandó á don Antonio Menéndez Valdés, concediéndole al mismo tiempo honores de jefe superior de Administración.

RICARDO.

de una ofeada lo entienda, lo penetre y lo comprenda, deduciendo al mismo tiempo las consecuencias naturales y evidentes. En suma, siigo el consejo de Lafontaine cuando dice: no agotes el asunto, pero si loas una flor.

Fernando Bravo, Médico forense.

EXTRANJERO

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 17-10-30.

De Marruecos

Las noticias de Ceuta, con referencia a informes de Tetuán, dicen que se espera a las tropas del Sultán para imponer el condigno castigo a los rebeldes, que al anuncio de la próxima llegada de aquéllas han depuesto su actitud hostil, siendo ya la tranquilidad completa.

También se han recibido fusiles y cartuchos para armar a las demás kabilas en contra de las de Benidir.

Otro despacho dice que se han recibido noticias de Fez dando cuenta de haber sido preso el supuesto pretendiente, con lo cual queda conjurado todo temor de guerra civil.

Madrid 17-14-30.

El anarquista Rubino

Un despacho de Roma dice que la prensa de aquella capital publica detalles de Rubino, el que intentó asesinar al Rey de Bélgica.

Según dice la prensa, Rubino nació en Vitorino el año de 1859, teniendo por consiguiente en la actualidad cuarenta y tres años.

Tiene dos hermanos, uno de ellos llamado Enrique, también anarquista, cuya residencia su ignora en la actualidad.

El otro hermano reside en Milán. También Rubino cuenta con una hermana monja.

Cuando todavía era muy joven dice la prensa que el aludido anarquista Rubino se casó con una mujer de irregular conducta, la cual se encuentra actualmente en un manicomio.

Desde entonces se le conoce como anarquista, habiendo estado en relaciones con los individuos más significados del partido.

Los últimos despachos de Bruselas dicen que el autor del atentado contra el Rey de Bélgica continúa negando que tenga cómplices y dice que no le pesa haber ejecutado su intento.

ATARDO.

Diputación provincial

Ayer tarde se reunió la Corporación provincial bajo la presidencia del señor Celis Cortines.

Leída el acta, se aprobó después de una pequeña aclaración de los señores Ordóñez y Agüero.

Se da cuenta del proyecto de estación general, y el señor Baldor pide que pase a la comisión correspondiente el que queda sobre la mesa.

El señor presidente advierte que es necesario tener en cuenta la urgencia de este asunto, y que ya el proyecto desde la sesión anterior ha estado en la secretaría a disposición de los señores diputados que lo desearan querido examinarlo.

Aprobada la urgencia con los votos en contra de los señores Martínez Conde, Ruiz Pérez y Baldor, se discute largamente el asunto, combatiéndolo el señor Baldor y defendiéndolo el señor Agüero.

Preguntado por el Presidente si se aprueba o acepta el proyecto presentado por la Cámara de Comercio, se pide votación nominal, aprobándose con el voto en contra de los señores Ruiz Pérez, Baldor, Pérez del Molino y Martínez Conde.

Se autoriza al señor Presidente para que en unión de otro señor diputado vaya a Madrid a gestionar el asunto en unión de las otras comisiones.

Se lee el informe de la comisión de Fomento, nombrando profesor interino de Ampliación de Geografía de la Escuela de Náutica, a don Amadeo Gómez.

El señor Pérez presentó una enmienda proponiendo que se declare a dicho señor profesor en propiedad.

Se aprueba la enmienda. Continúa la discusión del presupuesto ordinario para 1903 y se leen 15 instantáneas de empleados solicitando aumento de sueldo, que a propuesta del señor Martínez Conde, pasan a la Comisión provincial para que las estudie y proponga después a la Corporación lo que crea conveniente.

La comisión de Fomento propone la consignación con cargo a la Comisión provincial de monumentos, de 1.000 pesetas, que se destinan a la célebre cueva de Altamira.

Se aprueba con tres votos en contra. Se aprueba la totalidad del presupuesto.

EL PRECIO DE LOS AZÚCARES

Dice la Revista de la Banca y de la Industria que de no sobrevenir un cambio repentino en la opinión y en el estado de los mercados azucareros del mundo, se preparan, según nuestras noticias, precios sumamente halagüeños para la próxima zafra cubana.

No deben olvidar los productores de Cuba, en medio de tales optimismos, que la existencia de azúcar crudo universal excede a la del año anterior por esta fecha en cerca de un millón de toneladas.

Por lo que a España se refiere, continúan los trabajos para la constitución del trust azucarero, de que en otro lugar de este número nos ocupamos.

El consumo, sin ser muy animado, acusa bastante actividad, lo que unido a la iniciación de alza por parte de la fabricación, da al mercado una cierta firmeza que se traduce en tendencia de alza.

En Barcelona se detallan los refinados a 53 terrón y granulado, a 44 centígrafos caña, a 43 dorado 1.º, a 42 id. de 2.º, a 40 1/2 id. de 3.º, a 43 centígrafos de remolacha, a 45 y 45 1/2 granulados, a 48 1/2 y 49 terrón 1.º, y de 47 a 48 id. de 2.º, todo en pesetas el quintal catalán.

En Santander, la tendencia es de gran firmeza, cotizándose las diversas clases: pilón de Barcelona, de 62 a 68 reales arroba; terrón superior, en sacos, de 55 a 56; id. bueno, a 55; blancos, de 52 a 53; blanquillos, de 51 a 52; dorados, de 48 a 50.

En París los últimos precios han sido: blancos número 3 disponible, de 24,75 a 24,76; entrepôt 88º, de 20,25 a 21; refinados, buenas clases, 90; clases superiores, 95,50.

En Londres se ha cotizado con precios sostenidos: corrientes, vendedores, 7 chelines 6 peniques; compradores, 7 chelines 5 1/2 peniques.

Relaciones hispano-americanas

En la última Junta celebrada por la Unión Ibero-Americana, han sido nombrados para constituir la comisión delegada de dicha Sociedad, en Cuba, los señores marqués de Rabel, don Laureano Rodríguez, exministro de Agricultura cuando el gobierno autonomista; don Nicolás Rivero, director del Diario de la Marina y don Saturnino Martínez, del Centro Asturiano de la Habana.

La casa de los señores A. Santos Moreira y

Compañía, de Rio Janeiro, ha enviado a España comisionados para propagar los cafés del Brasil, que resultan, según las pruebas hechas por algunos consumidores de Madrid, de excelente condición y bastante económicos. Los propagadores del expresado artículo piensan recorrer las principales poblaciones de nuestro país, empezando por Barcelona.

La Compañía de vapores correos Inter-Insulares de Las Palmas, ha ofrecido a la Unión Ibero-Americana pasaje gratuito de primera clase para los señores de dicha Sociedad que vayan a aquellas islas con el propósito de fomentar las relaciones hispano-americanas, según piensan practicarlas en las demás provincias de la península; y la manifestado además dicha Empresa que recomendará a sus agentes en Canarias y a las personas de mayor significación en los diferentes puntos del Archipiélago, presten eficaz concurso a los representantes de la UNION, proporcionándoles cuantos datos e informes sean precisos para asegurar el éxito de la utilísima misión que se proponen.

En próxima fecha se reunirán los iniciadores de la Compañía Mercantil Ibero-Americana (cuyo objeto principal es fomentar la exportación e importación de nuestros productos y los de las Repúblicas latino americanas) con el fin de aprobar los Estatutos y tratar de la constitución de la mencionada Empresa.

AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia del Alcalde, señor San Martín, celebró ayer el Ayuntamiento sesión ordinaria. Se leyó la comunicación de los señores González, Elizalde, Ruiz Martín, Horga (R), Toledo, Marañón, Ruiz, Mateo, Inca, Fernández, Sierra, Vélez, Leguina, Ruano, Horga (T), Gómez y Gómez, Pedraja, Raba, Gómez Setién, Sansano, Huidobro, Casuso y Moral.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Alcaldía

Se da cuenta de un oficio del señor director de la Escuela de Artes y Oficios dando las gracias por el aumento de subvención.

Queda enterado el Ayuntamiento.

Se lee la comunicación de las Hermanas Trinitarias participando que desean admitir pobres transentes en el Asilo de Calzadas Altas.

Pasa a la comisión de Beneficencia.

Queda enterado el Ayuntamiento del fallo gubernativo desestimando la alzada contra el nombramiento de capataz de camineros hecho a favor don Benito R. Velo.

Se acuerda excluir del sorteo al mozo Gregorio Sánchez Campo.

Asuntos sobre la Mesa

Los asuntos que están sobre la Mesa quedan resueltos en la siguiente forma.

Vuelve de nuevo a la comisión de Obras el expediente sobre construcción de un muro en la calle de Gándara, y a las comisiones de Hacienda y Obras el dictamen proponiendo los capítulos del presupuesto de los que se deben pagar las aceras del paseo de la Concepción.

Despacho ordinario: Omisión de Hacienda. Queda sobre la Mesa un informe en la proposición de los señores Revilla y Ruiz, sobre cambio de horas de las sesiones ordinarias.

Queda también sobre la Mesa el nombramiento de un portero municipal.

Comisión de Obras

Se acuerda conceder a don Soledad Bilbao una ampliación de terreno en Ciriego.

Vuelve de nuevo a la Comisión un dictamen proponiendo que se obligue a don José San Millán a dejar una servidumbre indebidamente cerrada en Peñacastillo.

Se autoriza a don Simón Ignacio para abrir huecos en la casa número 2 de la calle del Asilo.

A don Bernardo Mirones se le concede permiso para abrir huecos en la casa número 14 de la calle de Burgos y para ampliar un cerramiento en el Paseo de la Concepción.

Se da cuenta del acta de la subasta para construir un lavadero y abrevadero en el barrio de San Miguel del pueblo de Monte, y se adjudica a don José San Martín.

Queda enterado el Ayuntamiento de las cuentas de obras ejecutadas por administración durante la semana, importantes pesetas 1.318'46.

Comisión de Policía

Los señores Droke y Compañía solicitan autorización para establecer una fábrica de tapiceros y sémolas en la calle de San Fernando. Se aprueba.

Queda sobre la mesa el proyecto de reforma de las Ordenanzas municipales.

Después del despacho. Proposición. Terminado el despacho ordinario se lee y toma en consideración, pasando a la comisión de Policía, una proposición de los señores Elizalde e Inca pidiendo se conceda una gratificación a los empleados en el servicio de desinfecciones.

Y se levanta la sesión.

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral, ante el Tribunal del Jurado, de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Torrelavega, seguida contra Leonor Jiménez Borjas, acusada de que el día 25 de agosto de 1899, en unión de otros cuatro, hoy en rebeldía, encerraron en despojado al niño de 14 años Víctor Castillo que, como criado de Nicolás Ríos, vecino de Arcas, iba de pueblo en pueblo vendiendo pan. Al encontrarse con el Víctor le rodearon, sujetándole la caballería que llevaba, y a viva fuerza le sustrajeron 6 panes valorados en 2 pesetas 40 céntimos, de los cuales le devolvieron tres en vista de las súplicas y lágrimas del interesado.

El señor Fiscal, en sus conclusiones provisionales, que había calificado los hechos de un delito de robo y de autores, con la circunstancia agravante 15 del artículo 10, de autora a la procesada y para quien pedía la pena de 7 años de prisión mayor, accesorias correspondientes y costas, en el acto de la vista y en virtud de las pruebas practicadas en la misma, modificó sus conclusiones, retirando la acusación que contra la misma tenía formulada, solicitando su absolución, por lo que y por la Sección de Derecho se dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas y mandando poner inmediatamente en libertad a la procesada, si no estuviese presa por otra causa.

En la procedente del Juzgado de esta capital, seguida contra Gerardo Gutiérrez González por desobediencia y resistencia a los agentes de la autoridad, se ha dictado sentencia, por conformidad de las partes, condenando al procesado a la pena de 2 meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas, siéndole de abono para el cumplimiento de la condena el tiempo de prisión provisional sufrida.

ACTUALIDADES

LOS ASFALTADOS

Contra todo lo que no sea justo, no podemos menos de alzar nuestra voz, protestando de la forma en que en la comisión de Obras del Ayuntamiento se propone contratar los asfaltados de los andenes de la plazuela de la Libertad.

Se exige como condición esencial el asfalto Mateu. Y por qué ha de ser de esa marca precisamente, habiendo en España tres o cuatro fábricas que le producen semejante y muchas más en el extranjero, que probablemente pueden facilitar mejor?

Annunciar para una subasta marcas determinadas, con exclusión de las demás, es tanto como dar de antemano la contrata a una persona precisamente, pues es sabido que un representante no cede a otro la marca que representa, y que,

por lo tanto, sólo el que posee la señalada es el que puede acudir al concurso. ¿Para que, pues, anunciarle a sabiendas de que solamente puede haber un contratista?

Tratándose de administración municipal, de dinero del pueblo, no se puede mostrar semejante exclusivismo. ¿Cómo se va a dejar reducida a tan irrisoria tasa la formalidad—ya bastante falsada, por desgracia,—de las subastas?

Nosotros entendemos que estas deben hacerse en regla y recomendamos que las de los asfaltados se anuncien en otras condiciones más equitativas.

Como entendemos también, contra lo que piden y hacen los señores del Concejo, a quienes no suele importar mucho la opinión pública, como entendemos también, repetimos, que es un abuso el asfaltar los andenes de la Plaza de la Libertad, que ya están bastante buenos, gastando en ellos muchos miles de pesetas, mientras no se crea el famoso Negociado de Sanidad, ni se arreglan otras calles de barrios pobres que necesitan urgentemente arreglos de importancia.



SASTRERIA

ABASCAL Y URBINA

ESPECIALIDAD EN GENEROS INGLESES

El oculista VIÑA LOMBA ha trasladado su consulta a la calle de Daoiz y Velarde, número 5, 1.º, frente a la estación del tranvía de Pombó. De diez a dos y de tres a cinco.

Un robo

En el pueblo de Obregón se cometió el día 14 del actual un robo de 1.500 pesetas, según manifestación de la interesada, la vecina Concepción Real Peredo, y aunque en los primeros momentos se desconfiaba quehubiera podido ser los autores de la sustracción, la guardia civil de Villaseca, a quien se dio conocimiento del hecho, no tardó mucho en detener a los trabajadores de la mina Oromera Pedro Martínez Fernández, Fructuoso Martínez y Francisco Martínez, huéspedes los tres en la casa de la Real Peredo.

El último, que trataba de huir, se le detuvo en la carretera de Guarnizo, ocupándole 300 pesetas en billetes, 22 en plata, una bolsa de estambre, una cartera de cuero, una navaja, un revólver y dos llaves.

Este detenido se confesó autor del robo, diciendo que había forzado el baúl, donde estaba el dinero, con dichas llaves y que sólo sustrajo la cantidad que le fue recogida.

Este y los otros dos detenidos, por complicidad, fueron puestos a disposición del Juzgado.

De Consumos

Desierta por falta de licitadores la subasta de los derechos de consumos en el Ayuntamiento de Udías, se anuncia la segunda y última para el día 28 del corriente mes, bajo el mismo tipo y condiciones que la anterior.

El Gobernador civil ha multado en 25 pesetas a una individuo por faltar a lo prevenido en el reglamento de Higiene.

En Guarnizo ha sido detenido el vecino Modesto Fernández Valle, autor del robo de un reloj a Guadalupe Colina Zabala el día 10 del actual.

La guardia civil de San Vicente de la Barquera ha denunciado a 11 vecinos por tener sus ganados pastando en derrota.

Por igual motivo la de Luena ha denunciado a otros vecinos de aquellos pueblos.

Ha sido nombrado jefe de la oficina de Correos y Telégrafos de la vecina ciudad de Torrelavega el señor don Juan Lezani Arana.

Nafragio del "Elingamite,"

Dice un periódico: «En la mañana del día 9 del actual naufragó en aguas de Three Kings Island el trasatlántico Elingamite, procedente de Sidney con rumbo a Auckland y 110 pasajeros a bordo.

Han sido desembarcados en Hohoua 27 pasajeros y 15 tripulantes.

Al ocurrir el naufragio, abandonaron el buque seis botes y dos balsas. Uno de los botes zozobró, siendo salvados sus tripulantes por el personal de otro bote, desapareciendo ambas balsas y cuatro de los botes.

Han salido varios vapores en busca de unos y otros.

El Elingamite era un trasatlántico de 2.585 toneladas y fue construido en Newcastle en 1887 por los señores Swan y Hunter, y pertenecía a la casa Huddart, Pasker y C.ª, de la matrícula de Melbourne.

Se dan por perdidos los desgraciados tripulantes y pasajeros que no han logrado tomar tierra en Hohoua, a pesar de lo cual seguirán algunos días sus pesquisas los vapores de que hemos hecho mención.

El "Heraldo de León"

Nuestro estimado colega leonés ha publicado en su folletín una interesante obra titulada La imprenta en León (apuntes para una monografía), del notable literato don Clemente Bravo, redactor de aquel periódico.

El señor Bravo, que para realizar su empresa ha tenido que procegerla de un trabajo penosísimo de investigación en archivos, bibliotecas y oficinas hasta reunir el inmenso número de materiales que necesitaba, ha formado un libro voluminoso que contiene la enumeración completa, con sus correspondientes notas críticas, de todos cuantos documentos oficiales y particulares han producido las imprentas de León desde el año 1521 hasta nuestros días.

Igualmente constan en el libro noticias interesantes referentes a todos los periódicos publicados en aquella capital hasta la fecha.

La obra en conjunto es curiosísima y muy importante, revelando, además, no sólo la paciencia y la infatigabilidad de don Clemente Bravo para coleccionar tantos y tan curiosos datos, sino también el talento, la cultura y la perseverancia con que ha dado cima a su interesante obra.

Reciba nuestra más cordial felicitación.

Serenos particulares

El Alcalde señor San Martín ordenó ayer al jefe de la guardia municipal que por los guardias que hacen el servicio de noche, se recoja una nota de todos los serenos particulares y de comercio y calles que les están encomendadas, con objeto de reunirlos y ver la forma de establecer el nuevo cuerpo de vigilancia nocturna.

Ayer tarde se curó en la Casa de Socorro al cantero Adriano Cuetos, de 27 años, que estaba trabajando en el lugar de Monte, al ir por agua se cayó produciéndose una herida por desgarro en la comisura derecha del labio inferior.

Movimiento marítimo

DIA 17

Buques entrados

Vapor Ceres, de Gijón, con carga general. Vapor Anselmo, de Gijón, con idem. Vapor Victor, de Pasajes, con idem.

Buques salidos

Ninguno.

Mareas para hoy

Pleamars: A las 4'39 mañana y 5'3 tarde. Bajamars: A las 10'58 mañana y 11'23 tarde.

En el tren mixto de Madrid saldrá hoy para aquella capital el diputado don Cortes por Laredo señor Sainz Iripaga.

"Narvaez"

El día 25 del actual se pondrá a la venta en toda España el tomo segundo de la cuarta serie de los Episodios Nacionales del insigne novelista don Benito Pérez Galdós.

Dicho tomo, que se titula Narvaez, hace el número 82 de los Episodios, y seguramente será agotada la edición en cuanto se ponga a la venta, como sucede con todas las obras del más ilustre y fecundo de los novelistas españoles.

Narvaez, según nuestras noticias, es tan interesante por su narración histórica, como ameno por lo que se refiere a su parte novelesca, todo ello desarrollado con ese lenguaje puro y castizo que tanto caracteriza al eminente autor de Los Episodios.

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento de Santander se acordó nombrar una comisión para que, de acuerdo con el de Colindres y demás Ayuntamientos interesados en el asunto, obliguen a la Sociedad minera de Carúas a establecer en buenas condiciones o a retirar, en caso contrario, los depósitos de mineral que tiene, para el lavado, en las márgenes de la ría de Santona a Hamales, que viene a constituir un abuso con grave perjuicio de la pesca.

Se ha publicado el número 6 de la revista Lectura Popular de Higiene.

Don Alonso Velarde Blanco ha solicitado del director de este Instituto provincial el oportuno permiso para el establecimiento en Torrelavega de una escuela laica.

Dicen de Castro-Urdiales que se encuentra en muy malas condiciones, y se hace necesaria su pronta reparación, el puente del Churrón, situado en el camino que conduce de Sámano a Guriezo, en el barrio de Sopena.

El Juzgado de Instrucción de Bilbao cita a los que se crean con derecho a la herencia de don Pedro de la Colina Carrera, natural de Boreana de Cicero, que falleció en aquella villa el día 11 de septiembre de 1890.

De Torrelavega

Nos dicen de Torrelavega que reina en aquella ciudad bastante excitación con motivo de haberse extendido allí alarmantes noticias acerca de las minas de Azoños, para cuya explotación se constituyó una sociedad anónima cuyo capital se cubrió casi exclusivamente en Torrelavega.

Según parece, se cree que las minas de Azoños van a ser una segunda edición de las famosísimas de la Bernilla.

Al bajar ayer mañana a las seis de su casa para ir al trabajo el obrero Aquilino Martín, tuvo la desgracia de caerse por la escalera y sufrir la dislocación del brazo derecho, siendo curado en la Casa de Socorro.

Los republicanos

Según nuestras noticias, los republicanos federales de esta ciudad han designado a los señores Orallo y Mateo para que representen al partido federal en la Asamblea que se prepara en Madrid.

En los Ayuntamientos de Selaya y Peñarrubia se halla expuesta al público la matrícula de industrial para el próximo año de 1903.

La guardia municipal denunció ayer a tres mujeres que promovieron un escándalo en la Cuesta del Hospital, a las doce y media; a dos individuos que formaron otro escándalo a la una de la tarde en la calle de Vargas, y a dos mujeres que a las nueve de la mañana escandalizaron en la calle de la Florida.

Cámara de Comercio

Ayer tarde se reunió la junta directiva de la Cámara de Comercio acordando, entre otras cosas, acoger favorablemente una instancia de los dependientes de Comercio, en la que pedían se les matriculase en el Instituto Mercantil; folicitar al señor Eguiluz por haberse encargado de la cartera de Hacienda; aprobar el informe que se remita al Ministerio sobre la reforma de las ordenanzas de Aduanas y pedir al ministro de Gracia y Justicia la reforma de varios artículos del Código de Comercio.

Con sentimiento hemos sabido que ha fallecido en el inmediato pueblo de Cuetó don Gervasio Toca Toca.

Reciban todos los parientes del finado nuestro sentido pésame.

El Agua de Colonia más barata y de perfume más agradable, es la de Orive; 3 reales frasco.

Observaciones meteorológicas (DEL ÓPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10)

Altura barométrica A las ocho de la mañana, 765'8; a las doce, 765'5; a las seis de la tarde, 765.

Temperatura.—A las ocho de la mañana, 13; a las doce, 14'9; a las seis de la tarde, 13'9.

Máxima, 15'7. Mínima, 9'6. Tendencia del barómetro, bajar.

MATADERO

ROMANO DE AYER Reses mayores, 20; menores, 8; kilos, 3.657. Cerdos, 6; kilos, 553. Corderos, 4.

Publicaciones

"La Mujer en su Casa," Se ha publicado el número 10 de esta revista, indispensable a todas las señoras. Como trabajo especial, y que justamente llama la atención, merece citarse una descripción gráfica de una mantelería titulada Los Edelweiss; dibujo tan artístico que, dominando la moda, le veremos con gran profusión difundido en joyas, objetos de arte, etcétera. De esta preciosa mantelería reparte entre sus suscriptoras a la cuarta edición Dos fondos de plato para dulces, dibujados y empezados, con todo el material necesario para terminarlos.

Entre otras labores que además contiene, merecen citarse por su originalidad: Un encaje de aplicación sobre tul; Mantelillo para té, con entredós bordado Richelieu; Pañuelo guarnecido con encaje Renacimiento; Letras bordadas al plumetis para ropa de cama; Ornamentos de Iglesia; Camisa de noche bordada; Encaje al crochet, etcétera; Bordados a máquina; Encaje Renacimiento.

Carta de una parisienise, describiendo minuciosamente los caprichos y elegancias de la moda en la presente estación otoñal en trajes de hemsplín, paño, foulard, tafetán y lana; blusas, faldas y sombreros; dedicando una sección especial, con igual variedad y extensión a los niños.

Consejos útiles sobre cocina y arreglo de casa. Hoja de labores al tamaño natural.

Precios de suscripción: 1.ª edición, 6 pesetas año en Madrid y 7 en provincias; 2.ª edición, 12 y 14 pesetas respectivamente; 3.ª edición, 18 y 21 pesetas idem; 4.ª edición, 30 y 34 pesetas idem.

Goya y Compañía, de Bilbao

Equipos de novias, abrigos y vestidos de niños pueden ver hotel viuda Redón, habitación 83.

J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º (Portal de la Fotografía de Zorín Quintana.)

AVICULTURA

Colección de artículos de don Rosendo de Acuña, publicados en EL CANTÁBRICO y premiados con medalla de plata en la Exposición Internacional de Madrid.

Precio: 75 céntimos

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN

Para academia, escuela u oficinas, se alquila de la Compañía, número 5. Informar en la droguería de la Plaza de las Escuelas.

El arquitecto Lavín Casalla ha trasladado su habitación y estudio a la calle de Cretelar (Puerto Chico), Hotel L.—Teléfono número 214.

La Batalla.—Atarazanas, 4. Nadie vende paños ni hace trajes para caballeros, señoras y niños, tan buenos y tan baratos como esta sastrería.

Para vivir bien...

estar siempre de buen humor, y para prevenir de toda clase de enfermedades e infecciones, es preciso hacer constante uso del elixir Verdí. No se

CATARROS
Dengue, Trancazo, Influenza
 y afecciones de los
BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE
 EMPLEAR LAS
CAPSULAS DE TERPINOL DE ADRIAN
 En todas las farmacias
 Exljase la firma ADRIAN

El remedio más racional para los resfriados, tos, catarros, asma, con las
PASTILLAS MORELLO
A LOS REUMÁTICOS
 El célebre Larman, médico alemán, aconseja el uso de la *Saloforina Larman* a los enfermos de *REUMA nervioso, articular agudo, gotoso, etc.*, si quieren llegar a una curación completa en poco tiempo; esto lo prueban miles de reumáticos y completamente baldados que han salido curados de los hospitales en Alemania y en toda Europa. En Madrid: G. García, Martín y Durán, Tetuán, 3. Santander: Ontañón y demás farmacias.

Lancha de vapor
 Se vende en el puerto de El Ferrol, en buen estado y de condiciones excelentes para recreo. Facilitanse fotografías e informes. Dirigirse a don Drnesto Eiras, San Francisco, 1, Ferrol.

ELECTRA PASIEGA
 A los contratistas de obras
 Esta Sociedad saca a subasta la construcción de tres grandes depósitos embalses, con una capacidad aproximada de 235.000 metros cúbicos. El plano y condiciones se encuentran durante veinte días a la disposición de los contratistas en las oficinas de la Sociedad, Daoiz y Velasco, 7, entresuelo, y en Liberganes, casa de don Benigno Riaño.
 El Consejo de Administración.

La Gran Bretaña
 Grandes almacenes de camas y de toda clase de muebles y tapicería de la Vuda e hijos de Manuel Mata.
 Compañía, 22.—Teléfono 523
 Este establecimiento, el más antiguo y acreditado en su clase, tiene un inmenso surtido en camas, colchones de muelles y lana, sillerías de todas clases y muebles variadísimos.
 Juegos de alcaoba desde 45 pesetas, comedores, despacho, salas, gabinetes, etc.
 Ventas al contado y a plazos, sin fiador

Clases nocturnas
 en la Antigua Academia Pericial Mercantil, Santa Clara, 7, 3.º Se han establecido clases esencialmente prácticas, exclusivas para dependientes de comercio y oficinas, de cálculos mercantiles, contabilidad mercantil, banca, de empresas y administración pública, correspondencia y documentación general. Honorarios: 10 pesetas mensuales.

Gremio de carbonos al por menor
 Convoca a los agremiados a una Junta que se celebrará el día 15, a las tres de la tarde, en el local de la Cámara de Comercio, Velasco, 11, 1.º izquierda, con objeto de hacerles conocer las cuotas que a cada uno le corresponde.—Los Sindicatos.

ALMACEN DE MUEBLES Y TAPIERIA
 La más surtida y barata de Santander.
V. Araluce
 Plaza de Pombo

Albums, tarjetas postales fantásticas, vistas y etcétera, en negro y colores. Grandes novedades se reciben diariamente en la Librería General.—Cozreo, 10.
 Gran surtido en obras nacionales y extranjeras de todos los ramos del saber humano.

Monte de Piedad
 Hoy, a las tres de la tarde, continuará en el local del establecimiento la subasta de lotes de ropas, alhajas y efectos.

Aviso
 Se vende en buenas condiciones un gran establecimiento de comidas y bebidas situado en la plaza de la Esperanza, número 3. Informarán fábrica de mosaicos La Cantábrica.

L. A. Sagardo y Burdeos
 17, Rue Saint-Gonés
 Excelente casa de confianza para las familias extranjeras que quieren educar a sus hijos en Francia. Barrio distinguido, casa-hotel con jardín y buena comida.
 Escribir para los informes de enseñanza y demás. Se pueden dar referencias de alumnos españoles.

ÚLTIMA HORA
 (Conferencia telegráfica de la madrugada)
(Recibida a las 4)

La próxima campaña
 Desmientese que Sagasta haya conferenciado con los Presidentes de las Cámaras.
 Se ha remitido a las secretarías de las Cámaras la comunicación anunciando que el miércoles se presentará a ellas el Gobierno.
 Mañana se circularán las citaciones a senadores y diputados.
 Nocedal presentará al Congreso una proposición pidiendo se eleve a ley el decreto suprimiendo las cesantías de los ministros.
 Se presentará otra incidental por el aplazamiento en reanudar las sesiones.
 Sagasta llamó a Montilla, y se asegura le rogó que no intervinga en el debate del proyecto de difamación.

Cargo rechazado
 Garzón ha rechazado la subsecretaría de Justicia.

Conferencias
 Sobre las negociaciones con Roma conferenciaron Puigecerver y Almodóvar.
 Mellado conferenció con Eguillor sobre el sindicato de los francos, informándole sobre el estado del asunto.
 Eguillor lo estudiará para no retrasar su constitución.

Sobre un expediente
 Suárez Inclán, antes de abandonar la cartera, firmó una orden para que se instruya expediente a Alvarez Arenas para averiguar la responsabilidad que pueda

Retraso
 Con dos horas de retraso, por el desprendimiento de un terraplén en Menjíbar, ha llegado el correo de Andalucía.

Negativa
 Pradera y Rodrigo Soriano niegan que piensen intervenir en el debate del Congreso.

Felicitaciones
 En la legación de Bélgica se han recibido muchas felicitaciones por haber resultado ileso el Rey Leopoldo.

De telégrafos
 Se han repartido los premios del curso nacional de telegrafistas

caberle por el expediente de Ortigüela, que instruye Inchaurreandieta, y se han pedido informes al Consejo forestal.

Nombramiento
 Ha sido nombrado jefe del personal del ministerio de Justicia don Antonio Lage.

Comentarios
 Coméntase que funcione el Gobierno sin haber aparecido los decretos en la Gaceta, atribuyéndose esto a no haberse presentado aún al Parlamento.

Viajero
 Ha llegado el príncipe Reniero, hermano del príncipe de Asturias y octavo hijo del conde de Caserta.
 Va al Colegio de Caballería de Valladolid y es futuro de la infanta María Teresa.

Lo que se dice
 Ha circulado el rumor de que Sagasta piensa disolver las Cortes y convocar otras. Este rumor procede de los ministeriales.
 Sagasta ha dicho a sus amigos que con objeto de calmar a Canalejas, antes de suspender las sesiones presentará la ley de asociaciones.

Reo de muerte
 Ha sido puesto en capilla el reo de Almería Ramón Hernández.

Los republicanos
 Los diputados republicanos no han decidido aún qué actitud adoptarán en la votación parlamentaria, dependiendo de las declaraciones de Sagasta.

Vacantes
 Salvador deja vacante en el Senado la presidencia de las comisiones de Presupuestos, Actas y Reforma municipal.
 Eguillor deja vacante la primera vicepresidencia del Senado.

Secretario
 La Diputación provincial votó nuevamente al secretario de la Corporación, siendo elegido Viñals, que lo era de Soría, por 18 votos, Peira, obtuvo 13; Delgado, uno, y Barrio, uno.
 El elegido tomó posesión.
 Dicese que se anulará la elección.

Ejercicios
 El Rey y los príncipes presenciaron en Carabanchel los ejercicios de tiro rápido de la artillería.

En el Congreso
 En el salón de conferencias del Congreso se hicieron comentarios sobre las fuerzas parlamentarias que intervendrán en las votaciones.
 Sólo pueden votar 376, pues los restantes no tienen aprobadas sus actas ó están vacantes los distritos.
 Las fuerzas se distribuyen en 203 de la mayoría, 91 conservadores, 33 canalejistas, 13 republicanos, 11 pomeristas, 3 integristas, 6 carlistas, 4 independentes, 6 tetuanistas, 3 de Unión Nacional y 3 catalanistas.
 Los ministeriales muestran muy optimistas respecto a las votaciones.

Subasta
 Se ha celebrado la subasta del trozo primero de la carretera de Pozal a Bárcena de Ebro, que fue adjudicada a Constantino Helguera.

Viajero
 Procedente de Roma ha llegado el duque de Béjar.

Retraso
 Con dos horas de retraso, por el desprendimiento de un terraplén en Menjíbar, ha llegado el correo de Andalucía.

Negativa
 Pradera y Rodrigo Soriano niegan que piensen intervenir en el debate del Congreso.

Felicitaciones
 En la legación de Bélgica se han recibido muchas felicitaciones por haber resultado ileso el Rey Leopoldo.

De telégrafos
 Se han repartido los premios del curso nacional de telegrafistas

Presidió el acto Laviña, que pronunció un discurso felicitando a los agraciados.
 El primer premio, consistente en un reloj de oro, de la Reina, se adjudicó al morista Daniel Blanco, que trabaja en Valladolid.

El segundo, reloj de acero, de Laviña, al morista de Palma Bartolomé Gil.
 Los accésits a los oficiales de Cádiz Hidalgo y Castilla.

El primer premio de Hughes, consistente en una copa de plata, de Moret, al oficial de Madrid Mateo Hernández.
 El segundo, un alfiler de corbata, de la junta de jefes, al oficial de Valladolid Alejandro Pérez.
 Los accésits a los oficiales Vázquez, de Madrid, y Francisco Collado, de Barcelona.

Petición fiscal
 El fiscal de la Audiencia de Madrid ha solicitado la pena de muerte para Cecilia Aznar y ocho años de presidio mayor para Garreta é Iglesias.

Procesamientos
 El Juez ha procesado a Lago, el amigo de Gavilanes, y se procesará a más personas.
 Gavilanes sigue sin parecer.

En Sevilla
 Veragua fue recibido en la estación de Sevilla por las autoridades y corporaciones.
 Vestía de almirante y una compañía hizo los honores.
 Se trasladó a la Catedral, donde se celebraron solemnes honras a Colón, asistiendo el Ayuntamiento, los generales Luque é Izquierdo, el Comandante de marina del puerto y del crucero *Extremadura*, la Universidad y un gentío enorme.
 De la cripta se exhumaron los restos de Colón, subiéndolos a la Catedral y colocándolos sobre el túmulo.
 Condujeron los restos marineros del *Extremadura*, llevando las cintas los jefes del departamento y el Gobernador.
 Presidió Veragua.
 Las campanas repicaron y la artillería hizo salvas.
 Los buques y edificios ondeaban banderas a media asta.
 Se cantó la misa de Eslava y el Arzobispo rezó un responso.
 Se organizó la procesión formando el Cabildo Catedral, las fuerzas de desembarco del *Extremadura* con dos cañones y las tropas.
 Al colocarse las cenizas en el mausoleo se tocó la Marcha Real.
 Las llaves fueron recogidas, una por Veragua, otra por el Arzobispo y otra por el Alcalde.
 Terminado el acto Veragua visitó el *Extremadura*.

Detenciones-Tormenta
 De Barcelona dicen que se han hecho nuevas detenciones relacionadas con la algarada carlista.
 Ha caído una gran tormenta, causando grandes daños las piedras.
Buques
 De Malta marcharon a Marruecos dos cruceros ingleses.

Choque
 En Marsella á causa del choque de un tranvía resultaron muchos heridos graves.

En Bruselas
 Dos anarquistas de Bruselas han declarado que Rubino era un falso anarquista. Este ha declarado que se proponía matar antes á los Reyes de Inglaterra y de Italia.
 La policía ha expulsado á todos los extranjeros indocumentados.

En Marruecos
 De Tánger dicen que se ha confirmado que los imperiales capturaron al pretendiente.
Llegada
 Ha llegado á Londres el Rey de Portugal, dirigiéndose á Windsor.

Detención
 En Bruselas ha sido detenido el diputado socialista inglés Ardie, pero fue puesto en libertad, por haber reclamado la embajada.

Enfermo
 De Viena dicen que se ha agravado el Emperador, que está aniquilado por el reuma.

Atentados
 En Budapest un desconocido hizo dos disparos contra el Obispo Werolief, hiriénndole.
 El agresor fue preso y resultó ser anarquista.
 De Londres desmienten el rumor de haberse atentado contra el Emperador Guillermo.

Más de Marruecos
 Dicen de Tánger que el Sultán llegó á Roselma, acampando y está á punto de comenzar la batalla contra los rebeldes.
 En Tetuán la tranquilidad es completa, sin que haya habido nuevo combate.
 El Gobernador se propone hacer otra salida.
 Asegúrase que pronto terminará el conflicto.

En Italia
 Anuncian de Roma que en Bitonto, donde nació Rubino, hay gran indignación por el atentado al Rey Leopoldo.
 Zanardelli ha telegrafiado al Gobierno belga felicitándole por haber salido ileso el Rey.
 El Papa y el Rey Víctor Manuel han felicitado al Rey Leopoldo.

Dudas
 Le *Journal des Debats* duda que la ratificación de los poderes al señor Sagasta, por el Rey, le conceda la suficiente autoridad para triunfar.

Reconstitución
 Dicen de Sofía que en Denief ha quedado reconstituido el ministerio.

Conferencia
 Delcassé ha conferenciado con el presidente del grupo colonial respecto al convenio franco-iamés, haciendo notar que es ventajoso para Francia.

Sigue la huelga
 El tribunal de arbitraje reunido en Gier (Francia) ha acordado continuar la huelga.

Toros en Méjico
 Los toros de Saltillo lidiados en Méjico resultaron buenos.
 Reverte estuvo superior, resultando levemente herido.
 Lagartijo bien.

Loubet y Quirno
 Dicen de París que Mr. Loubet recibió al señor Quirno Costa, tributándole grandes honores.

De Marruecos
 Comunican de Tánger que á pesar de las noticias optimistas, en la mayoría del Imperio reina la más completa anarquía. Las kábilas fronterizas de Benider se han propuesto aniquilar á ésta.
 El pánico se ha apoderado de los benideres y han abandonado sus cautivos.

De huelgas
 Dicen de Cádiz que aumenta la huelga en Alcalá Gazules, con motivo de cesar en los trabajos los obreros de los cortijos, que piden un real más y mejora del alimento.

Felicitación
 La municipalidad de Bruselas votó el acuerdo de felicitar al Rey de Bélgica. Los socialistas abstuvieron de votar.

Sagasta y Montilla
 La entrevista celebrada entre los señores Sagasta y Montilla fue bastante viva. El señor Montilla se halla quejoso por anularse su proyecto de difamación.

Nuevos Consules
 Ha entrado en Cádiz el León XIII, conduciendo á su bordo los nuevos Consules cubanos que han de establecerse en Barcelona y Santander.

Mejoría
 Ha mejorado el Emperador de Austria.

Más de Marruecos
 Han llegado á Tetuán numerosas kábilas con mil fusiles procedentes de Tánger. Los benideres retienen en su poder doce hebreos.
 Ha fondeado el Pinzón.

RICARDO.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 177

Los caballeros de la noche

FOR
PONSON DU TERRAIL

Bavolet entró con paso firme y despreocupado, con la cabeza erguida y una mano apoyada en la guarnición de la espada y el sombrero en la otra: acompañándole dos hidalgos franceses.
 Fue directamente á la reina, sin inmuntarse, en medio del salón, se inclinó por tres veces, dobló un poco la rodilla, saludó á las damas que estaban á su derecha y á su izquierda, y devolvió asimismo el saludo á los caballeros.
 Isabel conocía sin duda ya al joven embajador, á juzgar por la naturalidad y amigable sonrisa con que lo recibió, sonrisa que hizo estremecer á Leicester, quien no pudo resistir al impulso de examinar, siquiera ligeramente, á Bavolet.
 Este levantó á su vez la vista, y se encontraron las miradas de ambos, en las que parecía leerse un desafío. La de Leicester podía traducirse con estas palabras:—Ese joven es de buena presencia... si la reina le amase, desgraciado de él entonces... desgraciado de mi también.
 La de Bavolet significaba probablemente:—Ese hombre me tiene miedo, y al mismo tiempo me desafía; ¿por qué no he de recoger el guante?

Diríase que la reina había adivinado el mútuo movimiento de aversión experimentada por los dos, pues lo primero que hizo fue presentarlos mutuamente, y luego que se hubieron inclinado, dijo al antiguo paje:—La corte de Francia está de luto, cuya circunstancia es doble motivo para agradeceros asistáis á mi baile.
 —V. M., contestó Bavolet, se ha dignado acogerme con una sonrisa, y eso me basta.
 —Mañana, prosiguió Isabel, os daré audiencia y nos ocuparemos de política; pero hoy sólo pensaremos que estamos en un lugar en que todo asunto serio debe dejarse á un lado.
 Y añadió con nueva sonrisa:—En prueba de mi estimación, mi mano os pertenece para el primer wals.
 Leicester frunció algún tanto el entrecejo, nube de celos que sorprendió la reina, y que fue una causa más para que, como mujer, agregase con una coquetería infernal:
 —¿Queréis ofrecermé vuestro brazo, señor embajador? Voy á enseñaros á White-Hall y á Londres entero, recorriendo estas tres salas.
 Bavolet se inclinó radiante de orgullo y dió el brazo á la reina, con tal familiaridad y tanta galantería, que hubiera merecido la aprobación del mismo bernés.
 Isabel hizo una ligera señal á Leicester, y se alejó con el enviado del rey de Francia:
 —¡Oh! murmuró el favorito colérico; ese hombre tiene talento y puede muy bien ser un rival temible.
 Entre tanto conducía Bavolet á la reina por entre los asistentes al baile, y esta se abandonaba con él á una conversación in-

tima, á la cual era del todo extraña la política.
 —¿Y Mad. Margarita, mi real amiga, os ha dado cartas particulares para mí?
 —Sí, señora.
 —¿Cuánto la quiero! En otro tiempo nos escribíamos muy á menudo, ella en versos griegos ó latinos, y yo en simple prosa francesa, porque no soy, ni con mucho, tan instruida como ella. Entonces no era yo más que princesa heredera, puesto que reinaba mi hermana, y en el mismo caso se encontraba Margarita, que tenía por preceptor al excelente abate Brantome, á quien se le antojó un día enamorarse de su discípula. Por consiguiente, ninguna de las dos pensábamos en ser reinas, siendo de la mayor indiferencia los cuidados de la política; pero los tiempos han variado mucho. Los asuntos de un gran reino absorben la vida entera de una débil mujer, cuya fuerza toda reside en su derecho.
 —Y en su genio, repuso Bavolet con la sonrisa de un cortesano consumado.
 —Caballero, dijo Isabel, aborrezco la lisonja; suprimidla, pues, si no queréis que os aborrezca.
 —¡Oh! replicó el antiguo paje; preguntese á la Europa si he pasado los límites de la verdad.
 —No continuéis, pues podré infatuarme. Conque la bella y amable Margarita no me ha olvidado.
 —Muy al contrario, señora.
 —Y esa carta que me traeis...
 —Tendré el honor de entregársela mañana á V. M.
 —Os convidó á almorzar, casi estaremos solos.
 —Vamos, dijo interiormente Bavolet, se comoc que no desagrado á la reina.

Isabel respondía con una sonrisa á las profundas reverencias que la hacían al pasar, y de vez en cuando designaba á su conductor tal ó cual grande personaje.
 —Poco después divisó á Héctor y Gontran, á quienes Bavolet dirigió una ligera señal de que los había visto.
 —Eso rostros y esos vestidos, observó la reina, me son enteramente desconocidos.
 —Son unos hidalgos lorenenses.
 —¿Los conocéis?
 —Tanto, que me he tomado la libertad de disponer en su favor de la escuela de convite que V. M. se dignó remitirme para los que me acompañasen.
 —¿De veras?... ¿Pues cómo es que perteneciendo vos al rey de Francia, es decir, al adversario de la Liga y de la casa de Guisa, venís seguido de lorenenses?
 —Es un misterio de familia. El rey mi señor se ha dignado exponer sumariamente en mis cartas justificativas la genealogía que me pertenece.
 —Brillante por cierto, puesto que se remonta á los duques bretones.
 Bavolet se inclinó modestamente y repuso:
 —Pues bien, esos dos hidalgos son mis tíos, que han servido á Lorena contra Francia.
 —Ya comprendo.
 —Y como deseo atraerlos á mi rey, he invocado nuestros vínculos de familia, para inducirles á que me acompañen á la corte de V. M.
 El joven hidalgo entonces una seña con la mano á los dos hidalgos, que se acercaron respetuosamente.
 —Los señores Héctor y Gontran de Dreux, continuó, presentándolos á la reina.

—Bien venidos seáis, caballeros, dijo ésta con afable sonrisa.
 Alejándose luego, yendo á perderse entre la multitud, los tíos de Bavolet que prosiguieron su paseo con la rival de María Estuardo.
 En este momento se oyeron los preludios de un wals, y la reina repuso:—Supongo que, como de la corte francesa, sabréis walsar perfectamente.
 —Mad. Margarita fue mi profesora.
 Y el embajador empezó á bailar con la reina. Todas las miradas se fijaron en aquella augusta pareja, llevadas de la admiración; pero dos hombres en especial no separaron un momento la vista: el uno era el conde de Leicester y el otro un sujeto ya viejo, pero aún bastante conservado, cuyo labio, siempre rebotando desdeñ y altanería, se contraía con amarga sonrisa.
 —Observad, decía el conde, observad á ese joven, á ese embajador de veinte años; se parece de un modo singular á un hombre que conocí hace diez y ocho años. Sin embargo, ese hombre no tenía hijos, y además ese joven ya habría nacido en la época á que me refiero. Es una semejanza muy rara.
 —¿Lo creéis así? murmuró con distracción Leicester, añadiendo en seguida:—Por lo demás, es una de esas fisonomías vulgares, que, no obstante, suelen hallar aceptación.
 —Sois injusto, conde; el embajador francés no es nada feo.
 —Vos lo juzgaréis así.
 Leicester asestó una mirada llena de odio á Bavolet, que walsaba con una gracia especial, y en cuyos brazos se abandonaba la reina con adorable negligencia. Durante un wals, había entrado Héctor

